

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



МАЙ 2005

№

05



праву, кажется, имеют срок давности);

- военные преступления (бомбардировки гражданских объектов и массовое уничтожение мирных жителей – как при налетах на Дрезден западных союзников и массовых бомбардировках других городов и западными союзниками и СССР);
- преступления против человечности (ядерные взрывы над двумя мирными японскими городами; были ли такие преступления у СССР – вопрос, будем надеяться, что нет).

Но это все – о войне. О том, что настоящая история не дописана, и что необходима правовая оценка действий не только «фашистских армий зла», но и «союзных армий добра»; если и они совершали преступления (если мы и вправду хотим победить зло, а не своего военного противника! – и восстановить справедливость).

Но самое главное – не было другого процесса.

Казалось бы, все это уже в прошлом. Ан – нет... И именно сейчас начинаешь отчетливо понимать, что всё-таки нужен Международный Трибунал над Сталинским режимом.

Потому что он, этот режим, так никем и не осужден (кроме «внутрипартийных» решений XX и XXII съездов КПСС, которые ведь можно и отменить... – да и правовая сила этих актов сомнительна). И поэтому, например, шествия с портретами Гитлера и пропаганда нацизма – не только неприличны, но противозаконны (почти во всей Европе), а демонстрации с портретами Сталина и прославление сталинского режима и необходимости репрессий в интересах «государства» (и тогда, и сейчас!) – не только «приличные», но и совершенно законны.

Такой Трибунал должен быть международным НЕ как Нюрнбергский, а как трибунал, созданный по инициативе нескольких стран – стран бывшего СССР и ещё, возможно, соседей (например, Польши, пережившей Катынскую трагедию). Есть ли законы ТОГО ВРЕМЕНИ, по которым можно сейчас осудить Сталина, его главных соратников и его режим? Можно ли для этого использовать довоенные Конституции СССР (в том числе и «гуманную», образца 1937-го)? Можно ли использовать хоть один международный договор (ведь еще не

(Окончание см. на стр. 4.)

ПОБЕДА И ПОКАЯНИЕ

*«История ничему не учит,
а только наказывает
за незнание ее уроков»*

Василий Ключевский, русский историк

Вся Европа празднует победу над фашизмом (точнее – над нацистской Германией) 8-го мая. Мы – 9-го. И это, наверное, правильно (ибо все символы имеют смысл, и дело не во временной разнице между Берлином и Москвой на момент подписания Акта). Победа – это не капитуляция армии противника, а первый день МИРА, первый день БЕЗ ВОЙНЫ. Наверное, для стран Восточной Европы и СНГ, эта война была такой страшной, что (по традиции, принятой от СССР) для нас важно не поражение нацистского государства, а торжество мира.

Год назад, в 2004-м году, международное Молодежное Правозащитное Движение (МПД) провело большую международную акцию «День победы над фашизмом, над войной, над насилием». В этом, 2005-м году тоже проходит несколько международных, межрегиональных и локальных акций (например, кампания «Воронеж – город

Герой!»), но значительно более скромных. Наверное, потому что 60-летие Победы стало таким пышным, «официозным» праздником, что гражданские организации теряются в ногах у монстров (пардон, гигантов!). Но фоном празднования стала любопытная (и неприятная) примета времени – возвращение Сталина в круг почитаемых и достойных исторических персон. Вообще, когда в нашей стране начинают вытаскивать и обновлять прах (труп?) тирана, это всегда настораживает. И ужасает. Как будто не было миллионов, погибших от голода в 30-е, расстрелянных и посаженных с 30-х по 50-е, невинных и бессмысленных жертв первых лет войны. Неужели нельзя отделить победу над ужасным злом от прославления другого зла? Нельзя. Нельзя, потому что были Нюрнбергский и Токийский процесс. И не было другого трибунала, который бы тоже – пусть и морально – осудил бы и Союзников (какие ужасные вещи я говорю!), по тем же статьям:

- преступления против мира (здесь можно было бы говорить о Мюнхенских соглашениях или «Пакте Молотова-Риббентропа», но эти преступления, согласно международному гуманитарному

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ СЕТИ

16 апреля состоялся первый официальный визит в Административный центр Международного Молодежного Правозащитного Движения (МПД) в Воронеже известного правозащитника Людмилы Михайловны Алексеевой, председателя Московской Хельсинкской Группы – старейшей советской и российской правозащитной организации, основанной в 1976 году. Кроме того, Людмила Алексеева входит в Общественный Совет МПД, а также является основоположницей пространства МПД, поскольку с момента возникновения нашей сети оказывает ее представителям немаловажную поддержку.

На встрече обсуждались, главным образом, вопросы, связанные с гражданской активностью молодежи. Людмила Алексеева согласилась с мнением молодых правозащитников, что, как и раньше, существует необходимость активных гражданских действий со стороны молодежи, тем более что именно молодежь, главным образом, заинтересована в демократических преобразованиях и может повлиять на вертикаль власти. Также Людмила Алексеева обещала снова посетить Воронеж, но уже в качестве гостя программы МПД «Открытая Гражданская Академия».

Ирина Ежова
Yhrm_info@hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ И КОРРЕСПОНДЕНТОВ СЕТИ

ВОРОНЕЖ

12 апреля в Воронеже состоялось заседание Круглого стола «Развитие института Уполномоченного по правам человека в регионах Российской Федерации», инициированного Межрегиональной Правозащитной Группой – Воронеж/Черноземье в партнерстве с Санкт-Петербургским Гуманитарно-политологическим Центром «Стратегия». Самыми важными гостями, безусловно, стали региональные омбудсмены: Крыжов Сергей Борисович (Московская область), Зельников Юрий Иванович (Калужская область) и Бородин Владимир Алексеевич (Липецкая область). Участники встречи обсуждали функции омбудсменов, вопросы, связанные с деятельностью институтов Уполномоченных по правам человека в регионах РФ, приводили примеры из практики, а также рекомендации по разработке и содержанию закона о региональном Уполномоченном. По итогам была принята резолюция, важным пунктом

которой было рекомендовать нашим областным депутатам провести парламентские слушания по созданию института Уполномоченного по правам человека Воронежской области.

Ирина Ежова
ois@hrworld.ru

ВЛАДИМИР

Молодежная Правозащитная Группа «Система координат» провела 1 апреля конференцию-совещание «Права человека и правозащитное движение во Владимирской области: проблемы и пути их решения». Конференция состоялась в рамках проекта «Правозащитники на службе населению», осуществляемого при поддержке фонда «За гражданское общество». Впервые представители ведущих владимирских правозащитных организаций и представители власти собрались вместе для того, чтобы обсудить ситуацию с правами человека во Владимирской области и поделиться результатами работы в этой сфере. На конференции выступил лидер МПД, эксперт Совета Европы Андрей Юров: «Эта конференция, может быть, впервые позволит правозащитным организациям увидеть и услышать друг друга. Существует единственный способ договориться и начать совместную работу – выяснить позиции друг друга по основным вопросам».

Мария Гордеева
vladmpg@hrworld.ru

СТАВРОПОЛЬ

16 апреля представители СКЦОИ «Альтер Вита» и МПГ-Ставрополь приняли участие во встрече представителей общественных организаций. Результатом встречи стало принятие Декларации о создании Коалиции общественных объединений Ставропольского края, призванной выступать компетентным органом по созданию условий для реализации прав человека в Ставропольском крае, а также организация рабочей группы по созданию проекта закона «Об общественной палате Ставропольского края».

Константин Вишневский
altervita@mail.ru

МОСКВА

16-17 апреля в Москве состоялись 3 форума: первый Российский Социальный Форум, форум «Образование для всех!» и Молодежный форум. На Молодежном форуме самыми обсуждаемыми вопросами стали возможность объединения «левых» молодежи и перспективы молодежного протестного движения в России. Со-модератором круглого стола выступил секретарь Координационного Совета МПД Андрей Черемных. Он высказал мнение о невозможности добиться глобальных социальных изменений без системного подхода к проблеме, используя исключительно метод «левых» активистов – публичный

протест, а также без поддержки населения, часто не понимающего радикальных идей.

Популярностью на форуме пользовались антивоенный блок, проведенный Коалицией «За демократическую АГС», и блок «Права студентов – итоги принятия закона № 122 для студентов, реформа образования, отмена отсрочек, методы защиты прав студентов», проведенный Натальей Звягиной. Участникам форума было предложено создать объединенный Интернет-ресурс общественных проектов «СКАЖИ.NET» для свободного и оперативного размещения информации о своих действиях.

Ольга Казарина
yhrm_info@hrworld.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ

Ростовская городская общественная организация «Эко-Логика» с проектом «Вовлечение жителей в деятельность по снижению вредного воздействия загрязнения в большом городе» возглавила десятку победителей конкурса «Мы – граждане!», который проводил Южный региональный ресурсный центр. Проект будет реализован с 15 апреля по 31 октября 2005 г., и жители Ростова-на-Дону смогут принять участие в программе семинаров «Действие для окружающей среды», в конкурсе «Добровольческих экологических проектов», смогут получить консультации, техническую и информационную поддержку. Также будут функционировать информационные ресурсы: экологическая газета, лента новостей на веб-сайте организации и электронная рассылка экологических новостей города.

Информационная служба
РГОО «Эко-Логика»
ecolog@ic.ru

ПЕРМЬ

В начале апреля на кафедре театральной режиссуры Пермского института искусства и культуры состоялась презентация учебного игрового видеофильма «Дожить до дембеля». Это один из трех правозащитных видеофильмов, созданных киноцентром Пермского молодежного «Мемориала» к нынешнему весеннему призыву в армию по проекту «Альтернативная гражданская служба и военная реформа».

Фильм «Дожить до дембеля» (реж. Роман Маранов) рассказывает новобранцам о том, как противостоять дедовщине и другим неуставным отношениям в армии. После его просмотра состоялся разговор о правах молодежи призывного возраста и о том, как эти права защищать. Участники презентации выразили готовность участвовать во всероссийской общественной кампании против отмены отсрочек, которую проводят правозащитные организации.

Ирина Кизилова
8(3422)48-35-96
ptem@perm.raid.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

1. ФИО

Артем Моисеев

2. ГОРОД

Санкт-Петербург

3. E-MAIL

mart@hrworld.ru

4. ТВОИ ИНТЕРЕСЫ В МПД И ВНЕ ЕГО

В МПД можно заниматься Арт-дизайном. Дизайн по своей сути явление коммерческое, а в сфере некоммерческой деятельности он приближается к искусству. Сделать рекламу унитаза, например, гораздо легче, чем листовку по антифашизму и толерантности.

5. КОГДА ВСТУПИЛ В МПД И ПОЧЕМУ?

«Вступил» неправильное слово, по моему, вляпался. Как-то так получилось – «не виноватая я, он сам пришел». Рано или поздно это обязательно бы произошло.

6. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД?

Самое сильное – не знаю. Отвечать «Андрей Юров» – это как-то банально.

Многие впечатления так или иначе были связаны с МПД. А из плохих впечатлений – отсутствие желания учиться, не у всех, но это есть.

7. КАКОЙ ТЫ,

КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ?

Я – желтый, глубокий желтый (deep yellow). Этот цвет создается смешением двух красок: желтого и черного.

Мне интересны люди, которые любят свое дело. Будь это тракторист, дворник или менеджер по продаже сотовых



А. Моисеев

телефонов, не важно.

В МПД встречаются разные люди. Все по-своему интересны.

8. КТО ТВОИ УЧИТЕЛЯ?

Самый первый учитель, конечно, родители, потом брат, потом книги, потом школа (может быть...), универ. Да все не перечислишь. Сейчас мой самый большой учитель – это книги. МПД конечно же для меня учитель.

9. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Давайте становиться профессиональнее – становиться мастерами, а не ремесленниками.

СТАТИСТИКА МПД

АПРЕЛЬСКАЯ ЭПИДЕМИЯ

Вирус «МПД» гуляет по стране... Как сообщают достоверные источники, в апреле этой страшной болезнью было заражено 22 человека и 1 организация полностью.

Разносчиком заболевания в городе Санкт-Петербурге стали инфицированные студенты в желтых футболках из Воронежа.

Регистратура зафиксировала симптомы у 4-х молодых людей и 1 организации.

В Курской области госпитализировано пятеро. Все они обратились в Административную больницу после посещения лекции «Отмена отсрочек» в Университете.

Эпидемия не обошла стороной и Поволжье. В Нижнем Новгороде и Дзержинске только в этом месяце, заражено, 3 человека. Заболевание наступило в момент подписи обращений к президенту РФ и председателю ГД. В

Ульяновске известны 2 случая заболевания. В Кирове, пока, 1. Болезнь постигла ребят после изучения «Истории, теории и практики антифашистского движения».

На Урале и в Сибири (Кемеровская, Свердловская, Челябинская области) известно 4 случая заражения.

В Москве симптомы, в особо острой форме, выявлены у двоих. Эти люди уже сами являются носителями вируса, замечены в акциях и расклеивании наклеек в метро.

По последним данным, осложнение, началось и у молодого человека из республики Коми. Больной решил объединить всех инфицированных вирусом «МПД» в одну организацию.

То и дело на улицах Сыктывкара появляются желтые бумажки с крылатой улиткой.

К сожалению, сыворотка или анти-вирус, пока не разработаны.

Если вам станут известны новые случаи заболевания, направьте, пожалуйста, этих людей к нам.

yhrm-admin@HRworld.ru

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

КАМПАНИЯ «ЗАКОН И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ»

Выпущены информационно – просветительские материалы, освещающие различные аспекты взаимодействия граждан и сотрудников правоохранительных органов. Вкладка в паспорт «К Вам подошел милиционер. Проверка документов», буклет «Тебя задержала милиция. Практическое пособие для молодежи», плакат «Каждый задержанный имеет право». В ближайшее время все эти материалы будут доступны на сайте кампании. Ограниченное количество экземпляров может быть выслано по Вашему запросу.

Координатор акции:
Андрей Черемных
w-against-tortures@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ТВОЕ ПРАВО НЕ ВОЕВАТЬ!»

Совместно с Всероссийской коалицией «За демократическую альтернативную гражданскую службу (АГС)» готовятся к изданию материалы о реализации права на АГС. Продолжает работу электронная консультация по праву на АГС и правам призывников. Для участия в работе электронной консультации приглашаются все желающие. Наличие юридического образования не обязательно, для начинающих возможна стажировка. В ряде регионов состоялись открытые лекции для студентов – по правам призывников и праву на АГС.

Координатор кампании:
Виктория Громова
w-ags@hrworld.ru

ГРАЖДАНСКАЯ АКЦИЯ «ОТМЕНИМ ОТМНУ!»

В апреле сразу 2 ректора Воронежских вузов подписали Обращение к Президенту с призывом сохранить отсрочки от армии для студентов. На сегодняшний день воронежские ректора первые среди ректоров вузов других регионов, подписавших такое Обращение. Сбор подписей среди ректоров проходит в рамках проекта «Зеленое письмо», который инициировала Независимая ассоциация студентов «Я думаю» (г. Москва).

В апреле активисты г. Кемерово начали акцию «Зеленое письмо». Сбор подписей под обращением граждан против отмены отсрочек от призыва на военную службу, направляемых Президенту РФ, проходит уже в 4 вузах города. Сбор подписей также проходит в Петрозаводске и других городах.

Продолжается сбор подписей против отмены отсрочек на сайте Акции – www.otot.hrworld.ru/votes

Сайт акции: www.OTMENE.net
Координатор акции: Андрей Черемных
w-otot@hrworld.ru

«Победа и покаяние». Окончание.
Начало см. на стр. 1.)

было Устава ООН и Всеобщей Декларации Прав Человека, провозгласивших, что Права Человека – это НЕ только внутреннее дело самих государств!)? Наверное, нужно создать рабочую группу такого проекта и начать работать.

Подчеркнём, что мы считаем необходимым осуждение именно «Сталинистского режима» (а вовсе не идеологии марксизма, социализма или коммунизма!). Несмотря на всю спорность и противоречивость большевистского режима, его легитимности, его перегибов, всех ужасов гражданской войны – это вопрос, который уже невозможно решать, не внося раскол в общество (и в России и во всём мире), или не начав осуждать и царский режим дома Романовых – и так вплоть до X-го века – здесь возможно лишь добровольное покаяние (за своих предков) и примирение.

А вот режим, жертвы и свидетели (и палачи), которого ещё живы (!), создавший многомиллионный ГУЛАГ, установивший атмосферу страха, террора, бесправия для миллионов и десятков миллионов, переселивший и частично погубивший целые народы, породивший многие современные проблемы и ещё не остывшую ненависть и жажду восстановить справедливость, – вот этот режим (с конца 20-х – начала 30-х и до начала 1950-х) должен быть осужден. Трибуналом.

Даже если не удастся собрать межгосударственный международный Трибунал, придется создавать международный гражданский трибунал. Заслушать свидетельства. Даже обеспечить защиту. И вынести вердикт сталинскому режиму, в том числе – позволившему погубить миллионам солдат и офицеров в первые месяцы ВОВ.

А ещё – нужно ПОКАЯНИЕ. И тогда, быть может, Польша и страны Балтии начнут относиться к нам по-другому. А то, что и им самим нужно покаяние (например, всё-таки обсудить собственных СС-овцев) – это уже их дело. И Бог им судья. А наше покаяние – это наше дело. И здесь НАМ Бог судья.

А жалко, что по ТВ давно не показывали фильм Тенгиза Абуладзе «Покаяние». Очень современный фильм (снят в середине 1980-х), просто даже удивительно, почти как «Убить дракона» Марка Захарова. Может, потому и не показывают? Или мы сами не хотим смотреть – тяжело?

www.anti-stalinism.HRworld.ru

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

КАМПАНИЯ «АНТИФАШИЗМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ» И МОЛОДЕЖНАЯ СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ

В апреле в Воронеже состоялся уникальный международный семинар-конференция для молодых антифашистов и правозащитников «Антифашизм и антифашистское движение: история, теория и практика», организованный Молодежной сетью против расизма и нетерпимости и международным Молодежным Правозащитным Движением (МПД).

Главными темами обсуждений стали «Мониторинг проявлений ксенофобии и национализма», «Действия в защиту общественных интересов» и «Образование в сфере толерантности и антифашизма».

Участники семинара из России, Беларуси, Германии и Австрии поделились своим видением ситуации с развитием праворадикального экстремизма и национализма, сложившейся на данный момент в их странах, а также услышали историю европейского антифашистского движения второй половины 20 века.

Координаторы кампании:
Анастасия Никитина, Ирина Аксенова
antifa@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «АНТИФАШИЗМ И ТОЛЕРАНТНОСТЬ» И МЕГА-ПРОЕКТ «ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ»

Международная Сеть – Молодежное Правозащитное Движение (МПД) и МЕГА-проект «Герои Нашего Времени» в рамках кампании «Антифашизм и толерантность» объявляют о новом этапе проведения творческого конкурса «Посторонним вход... разрешен!». Конкурс включает: Международный конкурс культурных акций и Международный конкурс графики. Общая тематика конкурса: антифашизм, толерантность, миротворчество, ненасилие, межкультурное взаимодействие. Конкурс графики также включает темы: «Знаки мира» – символы, которые на Ваш взгляд несут в себе дух миротворчества и толерантности; «Образы героев» – великие люди или литературные персонажи (возможно – вымышленные), чьи имена мы знаем и помним за их вклад в дело мира. Более подробную информацию также можно запросить в Орг-комитете конкурса.

ОРГ-комитет Конкурса:
394000, Воронеж-центр, а/я 152
antifa-graph@hrworld.ru
<http://antifa.hrworld.ru>

НАШ КАЛЕНДАРЬ

МАЙ

1 мая – День международной солидарности трудящихся. 1 мая 1896 года массовая демонстрация рабочих в Чикаго с требованием 8-ми часового рабочего дня подверглась нападению милиции. Организаторы митинга были схвачены, несколько человек казнены, многие приговорены к тюремному заключению.

3 мая – Всемирный день свободы печати (отмечается с 1892 года по инициативе представителей независимой печати стран Африки, одобренной ЮНЕСКО).

7 мая – День международного правосудия. В 2002 г. Европейский суд по правам человека вынес первое решение против России по жалобе гражданина А. Бурдова.

8 мая – Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца. Отмечается в день рождения Анри Дюнана – общественного деятеля, создателя Красного Креста.

9 мая – День победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

12 мая – День международного хельсинского движения. В 1976 году Юрий Орлов вместе с товарищами создали группу содействия выполнению Хельсинских соглашений в СССР (Московскую Хельсинкскую Группу – МХГ).

15 мая – Международный день сознательного отказа от военной службы.

18 мая – Международный день памяти жертв СПИДа. Отмечается с 1983 года в третье воскресенье мая.

28 мая – День Международной Амнистии. 28 мая 1961 г. юрист Питер Бененсон начал первую кампанию по защите политических заключенных, от которой возникла крупнейшая международная организация «Международная Амнистия».

31 мая – Всемирный день без табака. Проводится по инициативе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

32 мая – День Всех Героев.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 6.05.2005.
Дата выхода – 6.05.2005.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – Сергей Федулов.